

LA TARDE

DIARIO INDEPENDIENTE, DE NOTICIAS Y AVISOS

Apartado núm. 19

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle del Conquistador, 38, 1.^o

Imprenta: Soledad, 37

AÑO V

PALMA DE MALLORCA Martes 24 de Septiembre de 1907

Núm. 1464

ACTUALIDADES

La Comisión provincial

La Comisión provincial de Baleares, y sospechamos que lo mismo debe ocurrir con sus hermanas del resto de la nación, están de tal manera constituidas, que su labor parece completamente intitular.

Por de pronto falta á sus sesiones aquella aura popular que muchas veces es el alma de las municipales. Sin embargo ambas han nacido del pueblo, de la democracia, del sufragio de los vecinos; pero la Comisión provincial parece que olvida su origen, para adoptar una postura grave, solemne, refiada con el movimiento.

La quietud apacible, metódica, quietud de remanso, es la esencia de las sesiones de la Comisión. ¿Es ello efecto de las personas que integran la Diputación, ó resultado de ese mismo modo de funcionar, en que constantemente los mismos señores, tres ó cuatro á lo sumo, tratan los asuntos y los resuelven planamente, sin la más pequeña distensión nerviosa?

Queremos opinar que sea lo último, es decir, defectos de la organización. No queremos poner en duda que todos los señores diputados tienen grandes deseos de cumplir con su misión y de atender debidamente los intereses, todos los intereses de la provincia.

Pero es lo cierto que no todas sus resoluciones son actos de estricta justicia, que merezcan aplauso.

Los asuntos sometidos á la deliberación de la Comisión provincial son importantes, es decir, que su resolución no puede ser indiferente, si se trata de recursos interpusos por los vecinos de algún pueblo contra los acuerdos de su Ayuntamiento; tanto es así, que en ellos va lesionado un derecho y sale perjudicado algnien, bien la Corporación municipal, bien el particular recurrente. De modo que la Comisión provincial, como cuerpo consultivo en estos casos, puede decirse que está en plenas funciones de justicia, que dirime intereses en controversia, y da ó quita la razón. Sus decisiones tienen tanto peso que con ellas suele conformarse el gobernador civil, fallando definitivamente y en última instancia, el asunto ventilado en que hay intereses comprometidos.

De esta función importantísima encargada á la Comisión Provincial parece que debería desprenderse una consecuencia: la de que sus acuerdos fuesen claros, lógicos, legales y justos, completamente limpios de toda sombra de favoritismo ó influencia, sean de la clase que fueren. Desgraciadamente no ocurre sie mpre así.

Precisamente nos hemos fijado para ello en un acuerdo reciente.

El Ayuntamiento de Andraitx, resolviendo la instancia de un vecino en la que solicitaba vertier los residuos procedentes de una almazora en un torrente que atravesia la población en distintas direcciones—urbanizado por el Ayuntamiento que poco tiempo antes había acordado impedir que el vecindario vertiera en él sus inmundicias—el Ayuntamiento de Andraitx, decimos, desregó la mencionada instancia.

Fundó su negativa la Corporación, resolviendo de conformidad con la Junta municipal de Sanidad, que procedía que el vecino construyera un acueducto cerrado hasta el punto de desagüe en dicho torrente. Así se evitará el haber que desprenden los residuos de referencia, librándose también con ello al vecindario de tamaña molestia, que constituye al propio tiempo un peligro para su salud.

En contra del Ayuntamiento y por consiguiente en contra también de la Junta municipal de sanidad ha fallado la Comisión provincial.

Queremos llevar nuestra imparcialidad hasta el punto de no averiguar si quiera de parte de quien está la razón: si del recurrente ó del Ayuntamiento. Pero si parece lógico y evidentemente necesario que, tratándose de un asunto que á la salud afecta, debió llevase á la Junta Provincial de Sanidad ó al Inspector, para que emitieran su parecer sobre tan delicada cuestión.

Se trata de la salubridad y comodidad

dad de toda una población; se trata de un importante punto de sanidad; se trata de un solo individuo contra un Ayuntamiento; se trata en fin de un interés general contra uno particular. Porque, antes de resolverse tan planamente, no se han puesto en juego todos aquellos medios que parecen oportunos para cerciorarse de la razón y de la justicia?

¿Quién sería realmente el responsable si se desarrollara en aquel vecindario una infección y causara víctimas?

Si los acuerdos de la Comisión son indeclinables, bien seguros pueden estar los señores que la forman de haber hecho un falso servicio al pueblo de Andraitx. Despues de todo, ¿han de posponerse los intereses de miles de almas al de un solo individuo? ¿Es esto justicia?

EN BURDEOS

Congreso de la Prensa

En Burdeos han comenzado las fiestas del XI Congreso internacional de la Prensa, que se inaugurarán mañana.

Las fiestas han comenzado por una recepción ofrecida á los 300 congresistas y á 100 señoras que los acompañaban, por el Comité de organización.

La fiesta se ha celebrado en los salones que posee el periódico «La Petite Gironde».

El jardín se hallaba esplendidamente iluminado.

El director de «La Petite Gironde», acompañado de su esposa y el director de «La France», recibía á los congresistas, que les presentaban el presidente del Congreso, M. Singer, director del «Wiener Tagblatt», y el secretario general del Comité Central de Asociaciones, M. Taunay.

Todos los redactores de «La Petite Gironde» ayudaban á su director en la tarea de hacer los honores de la fiesta. Un «buffet» espléndido se ofreció á los asistentes.

La fiesta resultó encantadora.

Las mujeres y los altos cargos

Nueva York.—El «attorney» general de la República en Washington ha llamado á su lado á una mujer para que le secunde en sus trabajos encaminados á combatir á los «trusts» y ha propuesto su nombramiento de «attorney» general adjunto.

El ministro de Justicia ha aceptado la propuesta y ha extendido ese nombramiento en favor de miss May Grace Quackenbos, que este es el nombre de la interesada.

Se juzga extraordinario que Roosevelt haya consentido que una mujer tome posesión de un alto cargo de esa importancia, cuando hasta ahora siempre se manifestó opuesto á que las mujeres se mezclaran en los negocios y en la política.

A este propósito se recuerda que, aun hace muy poco tiempo, el Presidente Roosevelt decía textualmente:

«Si el mundo femenino se compusiera de mujeres de negocios, la tierra se vería privada de su belleza y de su gracia.»

El conflicto de Marruecos

El viaje del sultán

Dosde Rabat comunica el redactor de «Heraldo de Madrid», Sr. Morote, estas interesantes noticias:

El sultán Abd-el-Aziz llegaré el domingo ó el lunes; para preparar algunos detalles del recibimiento, ha venido á marchas forzadas el comerciante Coriat. Coriat salió de Fez con el sultán, continuó á su lado durante las dos primeras jornadas y tras por lo tanto, auténticas notícias del viaje.

Abd-el-Aziz salió de Fez ocupando el centro de su ejército, el cual forma una columna de varios kilómetros de longitud. El viernes se le unió la media de Buxta Bagdadí, que venía de Alcaíz.

El primer día caminó el sultán dos horas y pernoctó en El Eneyá. La segunda jornada fué de seis horas y terminó en Mkes. Allígeré éste punto se adelantó el comerciante Coriat. Supone que, salvo accidente, las siguientes jornadas se hacen en esta forma:

Tercero, hasta Argota; cuarta, hasta Erdem, donde el sultán habrá descansado marte y miércoles; quinta, el jueves, hasta Mbat; viernes, descanso; sexta, el sábado, hasta Meslize; séptima, hasta Knitra, y octava, hasta la casa del gobernador Ben-el-Azoi, donde dormirá el sultán. De este punto á Rabat hay solamente tres horas de marcha.

Entrará, pues, el sultán en la ciudad

santa de Rabat el lunes ó el martes, á menos que las kabilas de Zemmur la opongan resistencia y le obliguen á combatir.

El sultán pasará dos días en la provincia de Xeraris, que le es profundamente adicta.

En Fez ha dejado Abd-el Aziz á su socio Muley-Alí, en quien tiene completa confianza.

En Rabat los preparativos hasta ahora son puramente militares. Las calles están ocupadas por tropas. En el puer estás el crucero francés «Admiral Anne». Se cree que vendrá también el «Glier», trayendo á bordo al admirante Philibert. Esperábase también que llegarán buques españoles.

El palacio que ha de habitar el sultán ha sido revocado por fuera y adornado por dentro.

Situación del pretendiente

Se sabe que Muley Hafid continua en mala situación pecuniaria, lo cual le impide organizar bien su ejército.

Cuenta con numerosos adeptos, pero la mayor parte se le han unido creyendo que inmediatamente va á emprender la guerra con los europeos. Hafid y sus ministros procuran mantener esta creencia de sus agentes, valiéndose de todos los engaños imaginables, pero en realidad no se sienten por ahora capaces ni deseosos de tamaña empresa.

Lo único que se teme es que Hafid aprovechando la ausencia del sultán, vaya á Fez y se haga proclamar. Se sabe que ha colocado su tienda fuera de las puertas de Marrakesh, lo cual se considera como indicio de que va á emprender un viaje.

A Marrakesh han llegado, para prestarle homenaje de adhesión varios gobernadores del Sur.

El silencio y la sombra

La celda. La pide «L'Aurore», órgano de Clemenceau, para los reos de muerte. ¡En vez de la guillotina, la celda...

«El sistema favorito de castigar en los Estados Unidos—dice una Memoria penitenciaria—es el de confinamiento solitario ó, como si dijeramos, el sistema celular.

«La sombría celda de la cárcel de Sing-Sing causa terror.

«Constituye un aposento bastante grande, todo de piedra, donde no hay más que un mueble, un banco de granito, en el cual puede tomar asiento ó acostarse cuando le plazca el ocupante de la vivienda.

«La única puerta de acceso mide 30 centímetros y medio de grosor, y se cierra con todo el cuidado que requiere una cerradura de seguridad contra los ladrones.

«Una vez dentro de la celda y echada la llave no llega á su interior el más mínimo ruido, y si hemos de creer á su carcelero yanqui que explica este sistema de castigo, el encarcelado no oírá siquiera el estruendo de una bomba que explotase en la misma puerta de la celda.

«El mismo carcelero añade que ha visto entrar muchos individuos en esta celda, y asegura que en ningún caso dejó de debilitar el castigo, tanto física como moralmente, al desgraciado preso.

«Muchas veces hizo preguntas á los presos que habían cumplido condenas en aquel calabozo, y con raras excepciones todos declararon que lo más doloroso del castigo era la dificultad de dormir, porque la obscuridad intensísima y el completo silencio producen un estado de agitación continua que ahuyenta la sugerencia del sueño.

«El prisionero que, condenado á pasar el tiempo de confinamientos en dicha celda, tiene ocasión de procurarse un alfiler, un botón ó cualquier otro objeto insignificante, es feliz, porque de ese modo no faltará algo con que distraer su imaginación. ¿De qué sirve á estos desgraciados el alfiler ó el botón? Elos mismos se lo dicen al carcelero. Cuando ya se puede soportar el silencio y la obscuridad que reina en el recinto, se van al centro de la celda, tiran el alfiler ó el botón lejos de sí, tapándose al mismo tiempo los oídos para no poder orientarse por el ruido que el objeto produce al caer, y en el acto se dedican á buscarlo entre las sombras. El entretenimiento, por incierto que parezca, ha librado á muchos presos de volverse locos.

«Tirando al suelo el botón ó el alfiler, el preso se pone á gatas y recorre el piso de la celda, dándose de vez en cuando tropezones dolorosos con el muro ó con el banco de piedra, y busca el objeto con gran cuidado; pero, al decir de algunos, temen encontrarlo enseguida, porque entorces se pierde el interés y la excitación que la caza produce.

«Un preso que fué sentenciado á tres semanas de reclusión solitaria dijo al salir que había conseguido encontrar un alfiler, que había «perdido», al cabo de tres días de buscárselo.

«En una cárcel yanqui se han dado

casos de que hombres sentenciados á días de reclusión en esa celda observan tardanzas más de dos años en cumplir la condena, por haber tenido que salir á menudo de ella para pasarse temporadas en el hospital y, después de curadas, volver á ser sometidos á la pena del silencio y de la sombra.

No sé si «L'Aurore» conoce en todo su horror ese régimen penitenciario. Dijo suponer es que no lo conoce mucho, pues en otro caso no se podría explicar que, eligiendo por humanitario á M. Fallières porque se niega á aplicar la pena de muerte, le recomienda la celda con el silencio y la sombra que vivieron loco á Passamente y mataron lentamente á Breschi, si éste no murio

asesinado...

El sistema celular es peor y más cruel que la muerte misma, y una República no tiene derecho á suprimir una pena de inhumana para sustituir hipócritamente por otra más inhumana en la sombra y en el silencio...

Luis Bonafoux

HIGIENE MARÍTIMA

El ambiente de mar

Considerado el mar desde el punto de vista higiénico, debe afirmarse que sus orillas puede acercarse todo individuo sano sin el menor peligro para su salud. Es más, á poco que permanezca en contacto con la atmósfera marina adquirirá un vigor y una resistencia espirituales.

El ambiente marino contiene mayor cantidad de oxígeno por su mayor densidad, menos ácido carbónico, regular cantidad de ozono y numerosísimas partículas de cloruro de sodio, que estimulan los pulmones y tonifican la piel.

Esta no solo se fortalece, sino que equilibrando el temperamento, funciona como elemento importante de la transpiración, sirviendo de excelentes preliminares á la acción terapéutica del agua del mar, especialmente en los individuos débiles y nerviosos.

El baño de agua de mar produce efectos tan complejos que bien pueda asegurarse que desde la reacción viva á la acción sedante, todas las notas terapéuticas logran observarse, desde la más aguda, á la más grave, por este medio de tratamiento.

Compréndese, pues, fácilmente, que toda playa que reuna las condiciones de temperatura adecuada para que en ella se pueda permanecer durante todo el año, por no ofrecer bruscos cambios atmosféricos, realice el verdadero ideal para el tratamiento de dolencias, que por su persistencia y gravedad requieren permanentes y asiduos cuidados.

La ciencia médica ha comprobado por modo fehaciente, al examinar los medios que la naturaleza ofrece para la curación de enfermedades crónicas, que el mar consigue neutralizar primero, vencer luego y dominar después esas dolencias, que lejos de su influencia benéfica parecen incurables.

Basta inspeccionar el mapa donde se indican los principales sanatorios marítimos en la costa del Mediterráneo y del Adriático, para comprender la importancia del mar y el ambiente de las costas, para notificar el organismo de los seres débiles, y para vencer el curro el parecer indomable de ciertas dolencias, que de otro modo darian los más funestos y fatales resultados.

Y vivimos de milagro.

Para sacar muelas sin dolor, en ninguna parte mejor que en el Hospital de Chicago.

A un enfermo le dolía tan terriblemente un diente que el dentista del beneficio establecimiento decidió sacarlo.

El dentista puso tanta energía en su obra que separó al enfermo las vértebras cervicales, produciéndole al instante la muerte.

No se sabe si el dentista era romano y si se llamaba Bruto ó Bárbaro.

Hece pocos días se celebró en Rouen (Francia) un concurso de policías, en el que los concursantes en vez de ser personas humanas, eran perros.

El concurso se compuso de ocho pruebas; tres de ellas llamaron la atención por lo difíciles y por la destreza que mostraron los canes.

Se trataba de burlar un hombre desnudo después de haber oido una prenda de ropa; cañar á un hombre acostado sin permitirle ningún movimiento, y luchar con un hombre armado de un bastón.

Los perros se mostraron tan hábiles, que el Jurado tuvo grandes dificultades para adjudicar los premios.

—¡Los Aysagras! —¡Los Aysagras!

—¡Lih kur-go.

Patriotismo de los socialistas alemanes

Las dos sesiones últimamente celebradas por el Congreso socialista de Essen han sido verdader

cionado y leyó telegramas de adhesión del rey.

Las Asociaciones republicanas y socialistas han conmemorado también á su modo la fecha con una demostración antiercerista. Rendirse en la plaza del Pueblo y recorrer las principales calles cantando himnos patrióticos.

Fueron luego al Capitolio á depositar una corona en la lápida que recuerda la proclamación de la república romana en 1849.

La policía y los gendarmes siguieron al cortejo para evitar que surgiesen desórdenes y las tropas rodeaban el Capitolio, pero no tuvieron que intervenir.

Colocada la corona, el jefe de los anticlericales pronunció un fogo discurso y propuso un mensaje al gobierno, que fué votado por aclamación, solicitando la supresión de las congregaciones, una severísima inspección de las instituciones cléricas, la abolición de la enseñanza religiosa en las escuelas públicas y la separación de la Iglesia y el Estado.

La manifestación se disolvió seguidamente.

En el Vaticano, como medida de precaución se han cerrado hasta el lunes las galerías y museos.

En todo el día no ha ocurrido un incidente.

Ahora está la ciudad animadísima. Hay muchas iluminaciones y en las plazas principales tocan bandas de música.

En casi todas las provincias se ha celebrado en semejante forma el aniversario.

El hielo artificial

Con justo motivo se ha expuesto la necesidad de vigilar la venta de hielo destinado á usos alimenticios.

El Consejo de Higiene de París ha propuesto las siguientes disposiciones:

1.º Queda prohibido á los comerciantes, depositarios y expendedores de hielo; á los dueños de cafés; de horcherías, y á los fundistas y expendedores de helados, el vender o entregar para el consumo en los usos alimenticios hielo que, fundido, no dé agua potable.

No se pondrá este hielo á disposición del público más que en recipientes rotulados, en forma bien legible, con las palabras: «Hielo alimenticio».

3.º Los fabricantes y depositarios de hielo industrial y de hielo alimenticio deberán conservar en locales enteramente separados estas dos especies de hielo, y

4.º Los vehículos destinados al transporte de hielo llevarán inscripciones especiales, pintadas á los lados del carriaje, para anunciar si están ó no destinados á la conducción del hielo alimenticio; con objeto de establecer la debida separación entre ambas clases.

TEATROS

Estrenos en Madrid

Jacinto Benavente, el dramaturgo ilustre, ha estrenado en Eslava una obra, á la que ha puesto música el maestro Lleó, que titula *Todos somos unos*.

Parece que la obra no ha sido bien comprendida por el público que asistió al estreno.

He aquí el argumento de la composición de Benavente:

«Leonor ha ido á un establecimiento de las afueras madrileñas á tomar el fresco en compañía de dos íntimos de su amigo el marqués, ya que este aristocrático maduro se ha marchado á San Sebastián, dejando, indiferente, que sea achicharrar bonitamente en Madrid su querida. No es extraño eso, el marqués tiene que rendir tributo á las conveniencias de la sociedad en que vive, y la presencia de Leonor era peligrosa. Pero la bella pecadora se aburra espontáneamente, y en su cabecita localizan los ensueños de las playas de moda, luminosas y alegres, marco de los opulentos y de los triunfadores. Y Leonor sacude su tristeza, cenando en la Bombilla, con dos amigos del marqués, que tal vez piensan en conquistar para sí propios.

¡Oh! Aquel restaurante de las afueras es un rincón mundano de la vida madrileña. Allí asisten los que han quedado en la capital, tan dispuestos a convencerse de que el mes de Agosto no es en Madrid tan malo como se creía. Y allí va Matilde y otra, con sus respectivos amigos, personajes que, conocedores del destino de Leonor, rien con caridad ejemplar.

Sin embargo el buen marqués no está tampoco en San Sebastián. Ha venido á Madrid de paso para Lisboa acompañando á la Brasileña, artista espiritualmente seductora. Y el marqués se presenta con su encantadora pareja en el restaurante donde nuestros conocidos se hallan.

El primer percance que le ocurre es el encuentro con su cochero, que es un miembro de la familia ha ido á saludar á su antiguo amigo el dueño del establecimiento.

Matilde, dos veces felina, como mujer y como pecadora, considera derrotada á Leonor, en cuanto ve al marqués y su primer cuidado es ponerles frente á frente. Pero la insidiosa cortesana produce, con su intervención, precisamente todo lo contrario de lo que se había propuesto. Despues de una breve explicación, Leonor y el marqués se reconcilian. La Brasileña seguirá sola su viaje á Lisboa y América.

Todos somos unos ha dicho el autor, Sí, todos somos lo mismo, altos y

AUTOMÓVILES DE TODAS MARCAS - EXPORTACIÓN - IMPORTACIÓN

Cochecitos DELAGI de 2 y de 4 asientos, con motor Dion-Bouton, de 6, 8 y 10 caballos de fuerza, desde 3,950 francos construidos para carreteras españolas, con todos los adelantos modernos.

E. PUJÓ

Despachos en París, Barcelona y Argelia. En Palma, calle S. Sebastián, 7

(SE FACILITAN PRUEBAS, CATÁLOGOS Y PRESUPUESTOS)

ANTIGUA CASA LASSALLE - S. Nicolás, 29 y 31

Grandes surtidos en todos los artículos de Óptica. Cristales para corregir los defectos de la vista. Gemelos prismáticos. Gafas ahumadas y de automovista, etc. etc.

Varadísimas colecciones de fotografías. Oleografías, acuarelas, estampas, mapas, etc.

Molduras para cuadros. Últimos modelos.

Correo de hoy

España

23 Sept.

Málaga.—Se ha descubierto una casa dedicada al tráfico inmoral de jóvenes menores, siendo detenida la mujer que la dirige.

La prensa acusa como encubridor á un individuo de la sección correspondiente del Gobierno civil y como responsable material de ciertos actos á una vecina de Málaga.

También denuncian los periódicos á una mujer que vino á Madrid y se llevó de Málaga á dos menores con documentos falsos.

Se ha nombrado fiscal especial para esta causa.

Villagarcía.—H: llegado en el correo de la noche el delegado regio para recibir la isla de Cortegada, Sr. Quiroga Billester.

El viaje, inesperado, se ha relacionado con la próxima visita del Rey, que se celebra hoy en automóvil; otros dicen que vendrá en tren.

En los centros oficiales se ignora.

Soria.—El hijo del alcalde de Santa María de las Hoyas, que hace algunos días fue asesinado, ha herido de varios tiros de revólver al hermano y á la madre del asesino de su padre.

Con motivo de aquel crimen se han realizado varias detenciones.

El hijo del alcalde está en la cárcel.

Han llegado á Santa María de las Hoyas varias parejas de la guardia civil y el fiscal de la Audiencia que ha empezado á instruir diligencias relacionadas con el luctuoso suceso que ha tenido represalias.

Italia

Roma.—La reina de España Doña María Cristina, sabes que posee cerca de Taranto extensísimas posesiones constituidas por varias hermosas flujas lindantes en el mar Jonio.

Estas fincas, cuyo valor se supone de varios millones de francos, pertenecían antes al señor marqués de Alcañices, y fueron vendidas á la reina Cristina hace mucho tiempo.

Se cree que la madre de Don Alfonso visitará aquellas sus posesiones en su próximo viaje á Austria.

Japón

Tokio.—Han sido nombrados marqueses los generales Nodzu y Katsura; condes el almirante Yamamoto, los generales Oku, Nodgi y el barón Komura, actual embajador del Japón en Londres; el barón Sine es nombrado vizconde, y barones el general Fuku-Chino, Sakatani, ministro de Hacienda, China, y los almirantes Saito y Yamauchi.

Francia

París.—El periódico socialista *L'Humanité*, publica un manifiesto del Consejo nacional del partido socialista obrero español y de la Asociación internacional francesa.

Dicho manifiesto se dirige á los trabajadores de España y Francia y en él se protesta contra la expedición militar á Marruecos.

Se exalta á los socialistas de ambos países á efectuar de común acuerdo, una campaña para acabar con las carnicerías del país marroquí á impedir la ejecución de una nueva empresa del capitalismo.

L'Humanité anuncia que la agitación empezará por dos grandes mitines que se celebrarán simultáneamente en París y en Madrid. El delegado español irá á París y el francés á Madrid.

Oran.—Ha zarparado para Casablanca el transporte «Shamrock», con cargoamento de víveres, municiones y otras clases de material de guerra.

También marchan á bordo 320 legionarios que han llegado de Siaret y Ceuta en tren especial.

El comisario francés de Ujda marchó ayer á Tánger donde conferenciará con el M. Ragnaud.

Estados Unidos

Nueva York.—El presidente de los Estados Unidos, Mr. Roosevelt, marchará en Octubre á la región del Mississippi, donde permanecerá hasta el 21, cauzan o surpientes y cocodrilos.

—Desde una altura de 210 metros, según comunican de Nueva York, se cayó un ascensor en N'Gaouane con 17 mineros, de los cuales 14 se salvaron y 3 se perdieron.

—Sigue enfermo de alguna enfermedad el ex-presidente de los Estados Unidos, Mr. Cleveland.

Marruecos

Tánger.—El sultán Abd-el-Aziz tiene el propósito de cruzar el territorio de Beni Asen.

Circula el rumor de que ha enviado un destacamento de tropas que hizo 150 prisioneros.

GRAN SURTIDO

en Pilares, Tinteros, Sacafirmas, Pisa-papeles escaleras, Salvaderas, Limpia plumas, Falanges y una infinitud de objetos Novedad propia para escritorio.

PAPELERIA SOLER—Conquistador, 41

El censo en Baleares

Ayer recibimos una atenta carta de nuestro amigo D. Demián Serra, Jefe de Estadística de Baleares.

En ella, como verán los lectores, el Sr. Serra se muestra animado de los mayores deseos de cumplir á conciencia el difícil tarea que se le impone, y para ello hace un llamamiento á la opinión pública para que ésta, representada en sus diferentes elementos, contribuya eficazmente á que sea una verdad el censo de Baleares.

Applaudimos sinceramente la resolución del Sr. Serra, pues ella revela no solamente su decidido propósito de cumplir rigurosamente su deber, sino que reconoce que la formación del nuevo censo encierra una importancia mayor.

Por todo ello publicamos la carta, ofreciéndole por nuestra parte nuestro concurso en aquella medida que sea posible.

*

Sr. Director de LA TARDE.

May Sr. mío y de mis más distinguidas consideraciones: ordenado por la Ley electoral recientemente aprobada por las Cortes, que la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, sea la encargada de la formación del Censo y por tanto las oficinas provinciales de Estadística de secundar su realización, me creo en el deber de dirigirme á V. su súlica de que me preste su valioso concierto, puesto que para evacuar con esmero el importante servicio que se me recomienda como Jefe de Estadística de la provincia, necesito de la cooperación de todos los partidos políticos; de las sociedades obreras; de las personas de vicio de la provincia; del pueblo y en fin de todas las clases sociales, para llegar al nobilísimo ideal de poseer un Censo electoral perfecto, necesidad que nos impone la civilización y cultura de los tiempos actuales; cooperación que cada uno debe prestar en la parte que le corresponda á la eficacia del empadronamiento que debe llevarse á cabo, base del Censo electoral de cada sección y de cada ayuntamiento.

Por el gran prestigio que tiene la publicación de su digna dirección, mucha pide V. hacer en favor del servicio de referencia, para que resulte lo más perfecto posible, que será en beneficio de los ideales de todos.

Después de lo manifestado solo me resta participarle, que el personal de esta oficina y su Jefe en particular, estará siempre dispuesto á atender á cuantas reclamaciones se hagan sobre el servicio que se trata y que para hacerlas no se necesita más que exponerlas, pues además de ser atendidas, si son de justicia, se quejarán muy agraciado á la persona que las haga, así como estoy dispuesto á procurar en todo el peso de la ley sobre los que por negligencia ó malafé malogren la obra que tanto trabajo va á costar; no guiándome otro ideal al dirigirme á V. que procurar por todos los medios que estén á mi alcance, cumplir con mi deber y que el trabajo que ejecute esta oficina por sus cualidades de pureza y exactitud, merezca la aprobación de la Superioridad, de los partidos políticos y de la opinión pública.

Damián Serra
Palma 22 de septiembre de 1907.

Incendio en Lluchmayor

La guardia civil del puesto de Lluchmayor da cuenta del siguiente incendio ocurrido en el predio denominado «O'an Sopeta», situado entre los kilómetros diez y seis y diez y siete de la carretera que conduce á aquella villa propiedad de D. Gregorio Salva Coll.

El fuego se inició en el pajón quemándose unos doscientos cincuenta quintales de paja sufriendo el local grandes desperfectos.

Gracias a los esfuerzos de varios vecinos no se tuvo que registrar mayores pérdidas ni tampoco disgracia alguna personal.

Hechas las diligencias correspondientes, resulta que el fuego es casual.

EN BELLAS ARTES

La estudiantina "España,"

Como anunciamos anticipadamente en el *Círculo de Bellas Artes* ayer á las nueve de la noche dió un concierto la estudiantina barcelonesa «Españas» de guitarras, bandurrias y laudes que dirige el señor Casanova, profesor del Conservatorio del Liceo de Barcelona.

Basta la animación reinó en el salón de Bellas Artes con tal motivo.

El programa se ejecutó como se había anunciado, siendo cada una de sus piezas aplaudidísimas.

La interpretación de la marcha árabe «Recuerdos del Cairo» de Granados fue esmeradísima, mereciendo los honores de la repetición.

Fué también muy aplaudida una gavota de Tárrega arragada por el señor Casanova para la banda.

La concurrencia salió complacida de la velada organizada por los concertistas aprovechando su visita — como turistas — á esta isla.

Aquellos fueron obsequiados por el *Círculo de Bellas Artes*, con un lunch.

GRAN SURTIDO

en Pilares, Tinteros, Sacafirmas, Pisa-papeles escaleras, Salvaderas, Limpia plumas, Falanges y una infinitud de objetos Novedad propia para escritorio.

PAPELERIA SOLER—Conquistador, 41

Hoja del calendario

SEPTIEMBRE

Sale el sol 5:38 h.—Pônece 17:44 h.

24

SALÓN DE CORTE Y CONFECCIÓN

SISTEMA MODELAGE

DE

Catalina Salvá de Oltra

Directora de Modas y Profesora de Corte

Queda abierto en esta Academia Profesional de Corte y Confección, el nuevo curso, pudiendo las alumnas practicarse en los salones de la casa.

SERVICIO TELEFONICO Y TELEGRÁFICO

(De nuestros corresponsales especiales en Madrid y Barcelona Sres. Augusto Vivero y Vich Compañy.)

Madrid 23 (á las 15)

Los sucesos de Bermoe

El señor Lacierva ha dicho que las autoridades han procedido en Bermoe á la detención de varios de los pescadores que lucharon contra los carabineros, hiriendo á alguno y huyendo despues después en sus lanchas.

Ha añadido el señor ministro de la Gobernación que siguen las pesquisas para lograr la detención de todos los responsables de los sucesos de Bermoe.

No será reemplazado

Refiriéndose á las supuestas dificultades surgidas entre el alcalde y el Gobernador de Castellón, ha manifestado esta tarde el señor Lacierva, que es inexacto que se piense reemplazar al segundo de los dos citados señores.

Dos sospechosos?

Esta mañana ha corrido por Madrid el rumor de que en las cercanías de la estación de Bóveda donde está el rey, habían sido detenidos dos sujetos que llamaron la atención de todos por el recelo que demostraban y por su aspecto sospechoso.

El señor Lacierva ha dicho que no tenía noticias de este asunto, y que desde luego lo creía sin ninguna importancia.

La Duma rusa

La mayor parte de los elegidos para formar la Duma pertenecen á los partidos y á los partidos extremos.

En honor de unos delegados

Dicen de La Haya que anoche celebróse una soirée en honor de los miembros de la Conferencia de la Paz.

La fiesta resultó brillantísima.

Imprudencia fatal

En Chartres (Francia) dos hermanos jugaban con un proyectil procedente de la guerra de 1870-71 que se creía descargado.

Uno de los niños, golpeándolo con una piedra, ha producido la explosión, resultando muerto.

Al otro ha habido que amputarle las piernas.

En el pueblo el suceso ha producido consternación.

El ministro de Estado

El jueves estará de regreso en Madrid el ministro de Estado Sr. Allen deslazar, que ha hecho toda la jornada de San Sebastian.

El general López Domínguez

Mañana se espera en Madrid al general López Domínguez.

En cuanto llegue conferenciará con su jefe Sr. Canalejas, que saldrá en seguida para Alicante y Valencia.

Un nuevo periódico

Para el dia 15 de Octubre próximo se anuncia la aparición de un nuevo periódico diario que, con el título de «El Mundo», estará dirigido por el ilustre periodista D. Julio Burell.

D. Santiago Mataix ejercerá de gerente en la empresa fundadora de este nuevo colega.

Contra la tuberculosis

En Viena terminaron las sesiones del Congreso contra la tuberculosis.

El ministro del Interior ha celebrado una recepción en honor de los miembros de dicho Congreso.

La política en Egipto

Dicen de Cairo que se ha formado un nuevo partido cuyo programa es obtener la autonomía y, si es posible, la independencia del país.

La pena de muerte

Las Cámaras de Montevideo han aprobado definitivamente la abolición de la pena de muerte.

Congreso de telegrafía

El Gobierno de Portugal ha invitado á las naciones á que envíen representantes al Congreso internacional de telegrafía que se reunirá en Lisboa en Abril de 1908.

Un diestro herido.

Mañana llegarán á Madrid el espada «Gordito» para atender á la curación de la herida que le causó un toro recientemente y que afortunadamente no tiene gran importancia.

Creéase que el «Gordito» podrá torear muy pronto, pues la herida cicatrizará rápidamente.

A la isla de Cortegada

En Pontevedra se espera la llegada del rey, que pasará con dirección á Carril, desde donde marchará á Cortegada.

La Diputación provincial en pleno esperará á Don Alfonso.

Se sabe que el Ayuntamiento de Carril tiene preparadas varias lanchas, vistosamente adornadas, que colocadas alrededor de la isla dispararán cohetes desde que llegue el rey hasta que desembarque en la isla.

La rondalla «Aires da terra» cantará «folias».

Docientos niños cantarán un himno cuando regrese de la isla el rey, en el muelle del Carril.

A Fortuna

Ha confirmado el ministro de la Gobernación que el próximo dia 28 saldrá para los baños de Fortuna el jefe del Gobierno D. Antonio Maura, si no le impide realizar el viaje algún asunto urgente.

De Marruecos.—La firma del Sultán.

El sultán Abd-el-Aziz ha confirmado al Guebas en su cargo de ministro de Guerra.

El Bagdad ha sido nombrado generalísimo de las tropas marroquíes.

Cobrará 500 francos diarios para gastos de representación y por sueldo.

Consejo de Ministros—Entre Osma y Sánchez Toca—La desgravación de los vinos.

Pasado mañana, probablemente, se reunirán los ministros en Consejo para tratar de las dificultades que se dice existen entre el ministro de Hacienda Sr. Osma y el Sr. Sánchez de Toca sobre la compensación que el primero ofreció al Ayuntamiento de Madrid para cubrir el déficit por la desgravación de los vinos.

El alcalde de Madrid considera insuficiente la compensación ofrecida por el ministro.

La pérdida en la recandación que antes obtendrá el Ayuntamiento de Madrid por los derechos de entrada de los vinos, hace que el déficit sea muy crecido.

Hoy ha conferenciado muy extensamente con el Sr. Maura para tratar de este asunto el Sr. Sánchez de Toca.

También ha sostenido el alcalde una larga entrevista con el director general de Agricultura.

Madrid 24 (á las 3'80)

Patrulla tiroteada

Comunican de Casablanca que una patrulla española que se internó, ejerciendo su servicio, en un barrio moro fue tiroteada por un grupo de estos.

La patrulla sorprendida, se organizó al momento contestando al ataque.

Los moros huyeron ante el fuego de nuestros soldados, siendo por estos perseguidos.

Botadura desgraciada.—Trasatlántico incendiado.—Naufragio.

Dicen de Génova que la botadura del trasatlántico «Princesa Jolanda» ha resultado un acto tristísimo.

A pesar de los esfuerzos que para extinguirla hicieron los invitados, la compañía de mar y las bombas de los buques surtidos en el puerto, no pudo evitarse que se incendiara la mayor parte, nanfragando.

Gracias á la dirección que hubo en la extensión del incendio no ocurrieron desgracias personales.

Ignórase como se inició el fuego.

El hecho ha causado honda impresión entre la gente de mar pues el nuevo trasatlántico era considerado como una perfecta obra de arquitectura naval.

Carro al agua.—Heridos graves

Telegrafian de Pamplona que un carro que conducía á toda una familia, al pasar por el puente de Aragón se precipitó al río del mismo nombre.

Madrid 24 (á las 7'15).

La paz en Casablanca.—Sumisión de las kábilas

Se han recibido despachos de París comunicando que los moros que combaten en Casablanca han aceptado finalmente las condiciones de paz impuestas por los franceses.

En el campamento del general Drude se ha firmado el acta en que los kabilios han capitulado.

El gobierno ha recibido durante esta noche telegramas oficiales de París confirmando las noticias recibidas.

Estas han producido en todas partes mucha satisfacción.

De nuestros corresponsales especiales en Madrid y Barcelona Sres. Augusto Vivero y Vich Compañy.)

Barcelona 23 (á las 15)

Los sucesos de Bermoe

Se ha hospedado en las tiendas que el comerciante Coriat había levantado previamente y para lo que se había anticipado á la Comitiva.

El recibimiento que se le ha tributado ha sido entusiasta, habiéndole rendido tributo las kabilas comarcanas.

En la población reina gran entusiasmo con motivo de la llegada del Sultán.

Las tropas recorren las calles, habiendo quedado el grueso contingente acampadas en las afueras de la población.

La reina Cristina á Madrid

Según noticias de San Sebastián ha salido para Madrid la reina madre doña María Cristina.

En la estación la despidieron la nobleza, autoridades y un numeroso gentío que la ovacionó al emprender el tren la marcha.

El asunto Osma.—Toca.—Maura intermedio.

Con motivo de la ley de desgravación de los vinos—que deja al Ayuntamiento de Madrid sin recursos—no son muy cordiales las relaciones entre el presidente de aquella corporación señor Sanchez Toca y el ministro de Hacienda Sr. Osma.

El Sr. Maura ha intervenido, intentando suavizar la tirantez que reina entre ambos.

De este asunto se tratará en el Consejo que se celebrará mañana, miércoles.

Las maniobras en Galicia.—El Rey en el campamento.—Encuentro de troras.

Telegrafian de Bóveda que el Rey D. Alfonso ha recorrido el campamento donde se alojan las tropas que tomaron parte en las maniobras.

Con su Estado Mayor presenció el encuentro de las fuerzas haciendo grandes elogios de los soldados.

Aquellos se han hecho extensivos á la oficialidad que los manda, para los que han tenido frases de afecto los militares y extranjeros delegados para presentar las maniobras.

Estas han resultado brillantísimas. Además de numerosos militares las han presenciadas gran número de periodistas.

Conde fallecido

Dicen de Gijón que ha fallecido en aquella ciudad el conde de Revillagigedo.

En los círculos aristocráticos de Madrid la noticia ha causado honda impresión.

El Rey á Cortejada

Noticias recibidas de Bóveda dicen que tan luego el Rey D. Alfonso haya revisado las tropas que toman parte en las maniobras militares marchará á la isla Cortejada.

Le acompañarán los ayudantes.

La pena de muerte abolida

Comunican de Londres que se ha abolido la pena de muerte. (?)

La noticia ha sido sentida en medio del mayor entusiasmo.

De Casablanca.—Las emisarios de las kábilas

Comunican de Casablanca que han llegado al campamento francés los emisarios de las kábilas, los cuales venían negociando con los franceses las condiciones para concertar la paz.

En Mazagán.—Protesta de los cónsules

Participan de Mazagán que el gobernador moro de aquella plaza extraído las armas y municiones de las tropas que guarnecen la ciudad, con ánimo de enviarlas á Muley Hafid por medio de emisarios secretos.

Al tener noticia los cónsules del ma-

nejo del gobernador protestaron, obligando á este á devolver las armas.

Madrid 24 (á las 7'15).

La paz en Casablanca.—Sumisión de las kábilas

Se han recibido despachos de París comunicando que los moros que combaten en Casablanca han aceptado finalmente las condiciones de paz impuestas por los franceses.

En el campamento del general Drude se ha firmado el acta en que los kabilios han capitulado.

El gobierno ha recibido durante esta noche telegramas oficiales de París confirmando las noticias recibidas.

Estas han producido en todas partes mucha satisfacción.

Instrucción pública

En la ordenación de pagos del Ministerio de Instrucción pública se ha librado el material del tercer trimestre á cuantas provincias ha podido desde que recibió las oportunas relaciones hasta hoy, que se pone ha despachar ya las nóminas de personal del corriente mes de septiembre.

El mismo centro está despachando las nóminas de quinientos á los profesores de Escuela Normal.

Los coros de Clavé

Conforme anunciamos ayer se encienden las corales catalanes que se encuentran en esta ciudad, ayer al medio día cantaron algunas composiciones en la plaza de Cort y en el Salón de Sesiones.

Por la noche hicieron lo propio frente á la Sociedad La Veda, Gobierno Civil, Diputación provincial y sociedad Centro Catalán.

Estas partes fueron los orfeones obsequiados y aplaudidos. La Diputación y el Ayuntamiento entregaron cien pesetas cada Corporación.

Esta tarde embarcarán para Barcelona todos los excursionistas y serán despedidos en el muelle por los orfeones de La Protectora y Republicano.

Deseamos un feliz viaje.

NOTAS MUNICIPALES

Comisión de Ensanche

A la una de la tarde de ayer se reunió la comisión de Ensanche y Murallas, acordando proponer al Ayuntamiento la concesión de algunos permisos para obras particulares.

Y la aprobación de varias cuentas de su competencia.

Comisión de Hacienda

Para esta tarde á la una está convocada la comisión de Hacienda.

DOLOR PEUMA NERVIOSO É INFLAMATORIO
CURACIÓN RADICAL CON EL MILAGROSO
Aceite de BOMBAY

Específico universal que suple las aguas termales
54 años de excelentes resultados *Millares de curaciones!*
¡Cuántas y cuántas personas se hallan postradas en lecho á causa de un dolor reumático, nervioso ó inflamatorio, viviendo privadas de hacer el más mínimo movimiento, sufriendo los más agudos dolores! ¿Qué no darían para alejarlos radicalmente? Pues aplicarlos el Aceite de Bombay, compuesto de hierbas aromáticas, y éstas seguirán imposible que á las tres ó cuatro fricciones, quedarán curados completamente por agudos, crónicos, continuos, intermitentes, superficiales ó profundos que sean.

PRECIO: 10 REALES BOTELLA
TRIPLE CABIDA, 20 REALES

De venta: En Palma de Mallorca: Farmacia Valenzuela, Plaza Cuartera, 14.—Mahón: Honorio Pons, Arrayaleta, 4.—Valencia: Hijos de Blas Cuesta, Plaza del Mercado.—Madrid: Gayoso, Arenal, 2.—Barcelona: Viuda Alsina, Paseo Crédito, 4.—Zaragoza: Viuda de Jordán, Plaza Mercado, y principales farmacias de Europa y Américas.

GOTAS MADRES SULFUROSAS **FER BAR DE BAR**

Medicación sulfuroso por excelencia. Herpes, llagas; anginas, bronquitis; escrófulas y siempre que esté indicado el uso del azufre ó de las aguas minerales sulfurosas.

Precio del frasquito 3 pts.

Depósitos: Farmacia de D. Juan Valenzuela—Centro Farmacéutico—Palma

KEFIR

Todas las personas delicadas del estómago deben hacer uso como alimento del celebrado kefir.

MEJORA NOTABLE EN POCOS DÍAS

Numerosos casos de gástricas y catarras de estómago tratados por el KEFIR, han dado un resultado excelente. Certificados de autoridades médicas de Barcelona á disposición de sus clientes.

UNICO DESPACHO EN ESPAÑA CON PATENTE NÚM. 13.625
28. Aviñó, 28—Teléfono número 1.288.—Elaboración: Valencia, 264, bajos.—Teléfono 3.698—BARCELONA.

ALMACENES HEREDEROS
Buenaventura Fuster

Plaza de Coll, 91, 92 y 93, (Parada del Tranvía)

GRAN BARATURA
EN TODOS LOS ARTÍCULOS DE LA CASA POR REFORMA DE LOCAL

Para que el público pueda convencerse de la veracidad del anuncio, detallamos algunos géneros: los más usuales.

VICHIS Completo surtido para trajes y blusas de Sra. á precios verdaderamente regalados.

INDIANAS á 7 reales el corte de 5 canas.—**BATISTAS** á 8 reales el corte de 5 canas.

LISTADOS varias clases á 2'40 reales cana.—**TELAS de HILO** y sus **SIMILARES**. Inmenso surtido.

Todo á precios de fábrica. Grande existencia en SEMIS-COTTONET á 2 rs. cana.

GANGA VERDAD

CORTES LANILLA para trajes de caballero desde 15 rs. en adelante

AMERICANAS DE ALPACA CONFECCIONADAS
DE 6 PESETAS HASTA AL PRECIO QUE SE DESEE

PLAZA DE COLL 9¹, 9² y 9³ Parada del Tranvía

DEPILATORIO IMPERIAL

DR. PADRÓ

Quita el pelo ó vello con prontitud y sin peligro para el cutis. Por su eficacia e inocencia es el preferido. 50 años de éxito. Venta en droguerías y perfumerías.—Barcelona, Plaza Real 1, Farmacia del Globo.

DESCOFIAR

DE INITIACIONES

El extracto de Magnesia Bishop es una bálsamo refrescante que pueve los miasmas con perfecta seguridad durando todo el año. Ademas de ser agradable como bebida matutina; efecto con suavidad sobre el vientre y la piel. Se recomienda especialmente para personas débiles y enfermas.

En Farmacias. — Descripción de Initaciones

DE BISHOP

Especialidades de la "PARISIENNE ESTHETIQUE", de París

Savon vert de L'Amiral, Infaltable remedio externo contra la obesidad. Enfriamiento parte del cuerpo jabonada. Fortalece y desarrolla los pechos de la mujer. Uso extenso.

Creme Georgia, Crema antiinflamatoria del cutis, menchas encendidas, picas, bárbaras, erupciones. Uso extenso.

Sachets-Abiations Théa, Vigoriza el cabello y evita su caída, limpia y perfuma la cabeza.

Otras especialidades de la misma casa, para el hermaphroditismo de la mujer: «Crème Théa», «Poudre de riz Théa», «Eau Théa», «Lait Théa», «Savon Kenot», mejorable jabón para la limpieza de la boca; evita la formación del sarro y la caries, dándole la blancura del marfil. Para pedidos informarse a D. Juan González, P. Sta. Eulalia, 10.—Palma.

VAPORES DIRECTOS
LÍNEA DE LAS ANTILLAS

Para Puerto-Rico, Mayagüez, Ponce, Santo Domingo, Habana y Santiago de Cuba, saldrá de este puerto el día 5 de Octubre el vapor

MIGUEL GALLART

Admiten carga y pasaje para dickos puntos.
NOTA.—Se suplica á los Sres. cargadores avisen con anticipación la carga que desean embarcar para reservarla la cabida.

Para más informe dirigirse á los señores Martínez y Planes—San Juan 20—Palma, únicos representantes de la compañía.

JARABE VITAL DE J. SANTACANA

Purifica y enriquece la sangre, aumenta el apetito y fortifica el sistema nervioso, cura con éxito seguro la anemia, clorosis y la debilidad nativa y nerviosa. Indispensable á los convalecientes, á los que hacen excesivos trabajos mentales ó físicos y á los agotados por los abusos á la vejez.

Es un remedio heróico contra los dolores que producen las menstruaciones difíciles ó tardías; debiéndolo tomar todas las jóvenes al entrar en el período de la pubertad. Favorece en alto grado el desarrollo del sistema óseo de los niños. De venta, Farmacia Valenzuela, Palma.

DINERO

BLENORRAGIA RECIENTE Y CRÓNICA DEUTRITIS, DIARRÉA, DE LA VÍTA, CÓLICA, ETC.

Se curen con el nuevo medicamento

CAPSULINAS VALTHY de GERI

Frasco 5 pds. en todos los farmacéuticos.

Depósito general: Barnes de la Plata, P. Sta. Eulalia, 10.

FINCA EN VENTA EN EL TERRENO

Se descenderá una finca en el Terreno que consta de casa vivienda, cochera, espacioso jardín, fuente para beber, fuente y tres grandes depósitos de agua pararegar, coladuría y demás comodidades apetecibles. Para informes, Centro de Anuncios Piazza de Sta. Eulalia, 10.

PARCHES curan las lombrices (cuhs) de adultos y mayores de edad. De venta en farmacias y droguerías.

SE ALQUILA un piso entresuelo y un principal numerosos con buenas comodidades y bien decorados con abundante agua de fuente y grifo y pícas para lavar, situados en la calle de Apóstoles, 48, 56 y 58.

Informarán en los mismos.

SOCIEDAD ANGLO-ESPAÑOLA

DE MOTORES, GASÓGENOS Y MAQUINARIA GENERAL

(Antes JULIUS G. NEWVILLE)

Compañía Anónima—Capital 2.000.000, de pesos—Domicilio Madrid, Málaga—Talleres, en Málaga—Sucursal, Barcelona—Central, Madrid, Av. calá 88 y 85—Delegación de la casa «Grosley y Brothers» de Manchester, Motores á gas...—Legítimos motores Grosley para gas, petróleo, alcohol, etc., de todas potencias.—Gasógenos sistema Grosley, sin gasómetro ni caldera.—Gasógenos sistema «Dovey Paxman y Compañía»—Instalaciones completas de alumbrado eléctrico, transporte de fuerza, atracción eléctrica.—Bombas centrifugas—Bombas Bloks.

Material de minas—Locomotoras y materiales de ferrocarriles—Construcción de remolcadores, barcos de pesca y recreo, drags gruesos—Reparación de buques—Construcciones metálicas—Calefacción y ventilación—Fundición de piezas hasta de DIEZ TONELADAS.—Presupuestos gratis—Motores instalados en España suministrados.

más de 80.000 caballos de fuerza

UNICO REPRESENTANTE

BERNARDO ESTELA—Palma de Mallorca

Se necesitan Oficiales zapateros.

Informarán calle de Catany, 12-1º

NODRIZA

HACE FALTA: una de leche fresca para criar en su casa, se desea que sea cerca de Palma. Dirigirse San Bartolomé n.º 5.—Casa de huéspedes.—Palma.

OBRA NUEVA

Visiónes de Mallorca

POR

PEDRO FERRER GIBERT

PORADA DE

SANTIAGO RUSIÑOL

DIBUJO IDE

ANTONIO GELABERT

2 PESETAS Papelería de F. Soler

Conquistador, 41

Papelería Soler

Conquistador, 41

ESTENSO SURTIDO en toda clase de objetos para escritorio.

GRAN VARIEDAD en estuche sosteniendo 50 pliegos y 50 sobres de papel para cartas

desde 0'75 á 4 pesetas

MUESTRARIOS PARA EL COMERCIO DE PANERÍA

PAPELERÍA SOLER — CONQUISTADOR, 39 Y 41

ESQUELAS MORTUARIAS

Para este PERIODICO

Se admite hasta las 12 de la mañana en la imprenta del mismo Soledad 27 y en el Centro de Anuncios Plaza de Sta. Eulalia, 10.

Para la edición que se reparte los domingos y que queda confeccionada los sábados á las 12 de la noche, se admitirán esquelas hasta las 11 y media en la misma imprenta, Soledad 27. También se editan suplementos para anuncios mortuorios á cualquier hora del día.

Casa en venta

Se desea vender una casa de reciente construcción, consiste en planta baja, en la que existen cuatro dormitorios, coladuría y otras dependencias. Informarán calle de Villalonga núm. 40, Santa Catalina.

el 100% de lo que se pague

el 1